
Soluzioni simulazione

d’esame

“SIM1_BIOTECMED_50”

e

“SIM1_BIOTECMED_70”



La bassa percentuale di superamento di questa simulazione, solo il ~10% dello 
scarso numero di partecipanti, evidenzia un basso livello di studio della materia, 
nonché importanti difficoltà a livello di calcolo matematico e di comprensione di 
semplici concetti chimici attraverso le grandezze numeriche.

Si invitano pertanto gli studenti a svolgere la seconda simulazione (aperta fino al 
30 dicembre) solo dopo aver dedicato allo studio della materia un tempo 
sufficiente  a migliorare le competenze richieste.

Si invitano altresì gli studenti con difficoltà di comprensione ad utilizzare in 
maniera attiva e non passiva tutti i servizi messi a disposizione dai docenti e da 
UniFE, quali ricevimento, Classroom ecc. Infine, gli studenti sono invitati a svolgere 
gli esercizi che, in numero abbondante, accompagnano i corrispondenti capitoli di 
ogni libro di chimica generale e inorganica di livello universitario. 

I docenti del corso

ATTENZIONE



𝑁𝑎2𝑆𝑂3 → 2 𝑁𝑎
+
+ 𝑆𝑂3

2 −
• Dissociazione del sale:

• 𝑛° 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎2𝑆𝑂3 =
𝑔

𝑃𝑀
=

0,08

126,04
= 6,35 ∗ 10−4 moli di Na2SO3 in 80 mg

Per una mole di solfato di sodio si hanno 2 moli di ioni sodio (Na+)

• 𝑛° 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎+= 6,35 ∗ 10−4 ∗ 𝟐 = 0,00127 moli 𝑑𝑖 𝑖𝑜𝑛𝑖 𝑁𝑎
+
𝑖𝑛 80 𝑚𝑔 𝑑𝑖 𝑁𝑎2𝑆𝑂3

𝑛° 𝑖𝑜𝑛𝑖 𝑁𝑎
+
= 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑖𝑜𝑛𝑖 𝑁𝑎 + ∗ 𝑵𝑨 = 0,00127 ∗ 6,02271 ∗ 1023 = 7,6 ∗ 1020 𝐼𝑜𝑛𝑖 𝑁𝑎

+

• Attribuire la formula corretta al nome:  
Solfito di sodio = Na2SO3 (ripassare la nomenclatura!)

• Da moli a numero di particelle (ioni in questo caso):

(𝑵𝑨 = Numero di Avogadro!)



NB. Nella reazione complessiva, non nella semireazione!

S2O4
2- +  O2 +  OH-

 SO4
2- + H2O

+3 +60 2-

+2e- per ogni O (e in totale ho 2 atomi di O) => +4e- totali

-3e- per ogni S (e in totale ho 2 atomi di S)  => -6e- totali

• Bilanciamo le due semireazioni di ossidazione e riduzione tenendo conto di quanto detto sopra sugli 
elettroni scambiati e bilanciando le cariche utilizzando OH- (la reazione avviene quindi in ambiente 
basico). Infine bilancio le masse con H2O

S2O4
2- +  8 OH-

 2 SO4
2- + 6e- + 4 H2O

 Semireazione di riduzione:  O2 +  4e- +  4 H2O  2 H2O  +  4 OH-

(tra 4 e 6 il minimo 
comune multiplo è 12) 

 Semireazione di ossidazione:  Tutto x2

 Tutto x3

• Riscrivo dopo aver moltiplicato (andare a pagina successiva)



Somma algebrica per ottenere
la reazione bilanciata:

2 S2O4
2- + 3 O2 + 4 OH-

 4 SO4
2- + 2 H2O

2 S2O4
2- +  16 OH-

 4 SO4
2- + 12e- + 8 H2O

3 O2 +  12e- + 12 H2O   6 H2O  +  12 OH-

 Semireazione di ossidazione:

 Semireazione di riduzione:

• Continua da pagina precedente: 
Riscrivo dopo aver moltiplicato e semplifico gli elettroni

SO4
2- è lo ione solfato (ripassare la nomenclatura) 

quindi nella reazione complessiva bilanciata 
il suo coefficiente stechiometrico è 4!



𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐶𝑎𝑂 =
𝑔 𝐶𝑎𝑂

𝑃𝑀 𝐶𝑎𝑂
=

7,5

56,08
= 0,1337 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐶𝑎 𝑂𝐻 2
=

𝑔 𝐶𝑎 𝑂𝐻 2

𝑃𝑀 𝐶𝑎 𝑂𝐻 2

=
9

74,10
= 0,1214 𝑚𝑜𝑙𝑖

Resa reale % 0,1337 𝑚𝑜𝑙 ∶ 100% = 0,1214 𝑚𝑜𝑙 ∶ 𝑥 %

𝑥 =
0,1214 ∗ 100

0,1337
= 90,80%

• In questo caso la reazione riportata nel testo risulta già bilanciata
(ma non è sempre così, quindi controllare ogni volta!)

• Dalla reazione bilanciata vedo che da 0.1337 moli di CaO dovrei teoricamente ottenere 0.1337 moli 
di Ca(OH)2 se la resa fosse del 100% (le due specie hanno rapporto stechiometrico 1:1)

• Calcolo il numero di moli di CaO e di Ca(OH)2



Configurazione elettronica dell’atomo di Cl [Ne]3s2 3p5

Configurazione elettronica dell’anione Cl- [Ne]3s2 3p6

Nella forma anionica l’atomo di cloro ha acquistato un elettrone, per cui allo stato 
fondamentale si presenterà con una configurazione elettronica avente un elettrone in più 
nel livello 3p (ora completamente riempito)

+ 1 e-

Perché le altre opzioni di risposta sono sbagliate?

• Ione solfuro = S2- : possiede anch’esso configurazione [Ne]3s23p6 , ma il testo chiedeva un anione 
carico 1- e non un anione carico 2-

• Ione potassio = K+ : possiede anch’esso configurazione [Ne]3s23p6 , ma il testo chiedeva un anione 
carico 1- e non un catione carico 1+

• Ione calcio = Ca2+ : possiede anch’esso configurazione [Ne]3s23p6 , ma il testo chiedeva un anione 
carico 1- e non un catione carico 2+

• Ione fluoruro = F- : è un anione carico 1-, ma la sua configurazione NON è [Ne]3s23p6 



𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑂2 =
𝑔

𝑃𝑀
=

23,5

32
= 0,7344 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑑𝑖 𝑂2 𝑛𝑒𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑖𝑝𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 1

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐶𝑂2 =
0,7344

3
= 0,24479 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑑𝑖 𝐶𝑂2 𝑛𝑒𝑙 𝑟𝑒𝑐𝑖𝑝𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒 2

𝑔 𝐶𝑂2 = 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐶𝑂2 ∗ 𝑃𝑀 𝐶𝑂2 = 0,24479 ∗ 44,01 = 10,8 𝑔

Per le leggi dei gas ideali, a pressione e temperatura costanti, il volume occupato 
da qualsiasi gas è direttamente proporzionale al numero di moli del gas stesso.

• Nel secondo recipiente devo avere un numero di moli di CO2 pari a 1/3 di quelle 
dell’O2 contenuto nel recipiente 1, perché V2 è pari a un terzo di V1

• So che il volume del recipiente 1 (V1) è 3 volte quello del recipiente 2 (V2):  V1 =  3 * V2

• Il recipiente 1 contiene 0.7344 mol di O2:

• Dal numero di moli di CO2 calcolo la sua massa in grammi: 



𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 𝑑 ∗ 𝑉 𝑚𝐿

𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 = 1,05 ∗ 400 = 420 g

NaBr presente come % in massa al 7,60% 420 𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 ∶ 100 = 𝑥 ∶ 7,60

𝑥 =
420 ∗ 7,60

100
= 31,92 𝑔

Un volume di 400 mL di 
soluzione pesa 420 g

Per definizione di % in massa, ci 
sono 7,60 g di soluto ogni 100 g 
di soluzione



Δ𝑇 = 𝐾𝑐𝑟 ∗ 𝑖 ∗ 𝑚

𝑚 =
Δ𝑇

𝐾𝑐𝑟 ∗ 𝑖
=

1,7

1,86 ∗ 2,85
= 0,3206 𝑚 𝑁𝑎2𝐶𝑂3

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 = 𝑚 ∗ 𝑝𝑒𝑠𝑜 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡𝑒 𝐾𝑔 = 0,3206 ∗ 0,1 = 0,03206 𝑚𝑜𝑙𝑖

𝑔 𝑁𝑎𝐶𝑂3 = 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 ∗ 𝑃𝑀 𝑁𝑎2𝐶𝑂3 = 0,03206 ∗ 105,99 = 3,392 𝑔 𝑁𝑎2𝐶𝑂3

Utilizzo la formula inversa 
della molalità

Occorre saper scrivere correttamente la 
unità formula del carbonato di sodio



𝐾𝑝 =
𝑝𝑁𝑂2

2

𝑝𝑁2𝑂4

𝑝𝑁𝑂2 = 𝐾𝑝 ∗ 𝑝𝑁2𝑂4 = 0,15 ∗ 0,0015 = 0,015 𝑎𝑡𝑚



𝑝𝑂𝐻 = 14 − 4,9 = 9,1

𝑂𝐻
−
= 10−9,1 = 7,94 ∗ 10−10 𝑀

𝑝𝑂𝐻 = 14 − 𝑝𝐻

𝑝𝑂𝐻 = − log[𝑂𝐻
−
]

Attenzione: le risposte B e E non sono lo 
stesso numero!!!! Fare attenzione al segno 
degli esponenti.



𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎𝑂𝐻 =
𝑔

𝑃𝑀
=

1,8

39,997
= 0,045 𝑚𝑜𝑙𝑖 = 𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑑𝑖 𝑂𝐻

−

𝑉 𝐿 𝐻2𝑆𝑂4 =
0,0225

0,1
= 0,225 𝐿

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐻2𝑆𝑂4 =
𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎𝑂𝐻

2

𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝑁𝑎𝑂𝐻 = 𝑛°𝑚𝑜𝑙𝑖 𝐻2𝑆𝑂4

Dalla reazione bilanciata

2𝑁𝑎𝑂𝐻 + 𝐻2𝑆𝑂4 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 + 2𝐻2𝑂

=
0,045

2
= 0,0225

necessarie

Le moli necessarie di H2SO4 le 
prendo da una soluzione 0.1 M. Il 
volume che le contiene è:



Sn(s) – 2 è  Sn2+
(aq) E° = -0,14 V        Ossidazione ANODO

2 Ag+
(s) + 2 è  2 Ag(s) E° = +0,80 V       Riduzione CATODO

𝐹𝐸𝑀 = 𝐸° 𝐶𝑎𝑡𝑜𝑑𝑜 − 𝐸° 𝐴𝑛𝑜𝑑𝑜

𝐹𝐸𝑀 = 0,80 − −0,14 = +0,94 𝑉





Esempio di compilazione secondo le risposte giuste di questa simulazione


